
Woche 04: 

WER IST DER SCHULDIGE ? 

Teiler: West  

Gefährlich: --- 

    Nord 

♠  K 10 

♥  K 2  

♦ 9 6 5 4 2  

♣  K 8 5 3 

 

     Süd 

♠  A 9 8 7 6 5 

♥  A 9 7 5 

♦ D 

♣  A 4 

 

West  Nord Ost Süd 

1 ♥  Pass Pass 2 ♠ 

Pass 3 ♠ Pass 4 ♠ 

---  

Ausspiel: Karo-Ass  

Der Spielverlauf: 

2. Stich: Karo-König, geschnappt 

3. Stich: Herz-König 

4. Stich: Herz-Ass 

5. Stich: Herz-5, Pik-10 von Nord 

und Ost überschnappt mit dem 

Pik-Buben und spielt Pik zurück 

Süd versucht noch, ob die Pik-

Dame in der nächsten Trumpf-

runde fällt, aber West hat  D x x 

und Süd fällt einmal! 

Wo lag der Fehler? 

a) Das 2P-Gebot ist falsch 

b) Die 3P-Einladung ist falsch 

c) Die 4P-Hebung ist falsch 

d) Der Spielplan (Herz-Loser in 

    Nord Schnappen) ist falsch 

e) Zuerst sollte man Treff oder  

    Karo schnappen in Süd 

Wie fällt Dein URTEIL aus? 

    Woche 04:   WER IST DER SCHULDIGE ?  (LÖSUNG) 

           (Ergänzt nach einer Idee von Anne Lund) 

 

4 ♠ von Süd     Nord 

♠  K 10 

♥  K 2 

♦ 9 6 5 4 2 

♣  K 8 5 3 

     West          Ost 

♠  D 4 3     ♠  B 2 

♥  D B 8 4 3     ♥  10 6 

♦ A K      ♦ B 10 8 7 3  

♣  D 10 2     ♣  B 9 7 6 

        Süd 

♠  A 9 8 7 6 5 

♥  A 9 7 5 

♦ D 

♣  A 4 

Das 2P-Gebot 

Im Reveil – d.h.  nach einer Eröffnung und zweimal pass – gibt 

es zwei Schulen für ein Sprunggebot in eine Oberfarbe: 

a) MINI-TWO-Bedeutung = 6er-Farbe und 10-14 HP 

b) KLASSISCHE Variante = 6er-Farbe mit 12-15 HP 

Das 2P-Gebot ist also korrekt! 

 Mach ab mit Deinem Partner, ob a) oder b) gilt bei Euch 

Die 3P-Einladung 

Nach Wests Eröffnung werten sich die Könige bereits auf, nach 

Süds Bekanntgabe der 6er-Pik wird die Hand nochmals besser; 

Nord darf nun im Fit auch die Herz-Kürze zählen. 

Die 3P-Eilandung ist ebenfalls korrekt! 

Die 4P-Hebung 

Süd zählt nur 6 Loser, er hat in jeder Farbe eine Top-Kontrolle, 

die Karo-Dame ist bedeutungslos 

Die Annahme der Einladung ist also auch ok 

Der Spielplan 

Süd hat 2 Herz- und 1 Karo-Loser; zusätzlich wird mindestens 

ein Trumpfstich abgehen. Der grundsätzliche Spielplan mit 

Herz-Schnappern ist korrekt, aber der erste Schnapper muss 

mit dem KÖNIG erfolgen (Ost hat mit 1H ja 5 Herz gezeigt); 

der zweite Herz-Schnapper folgt dann mit der Pik-10! 

Süd ist der Schuldige: Richtig geplant aber liederlich gespielt! 


